

新区发展我在其中 新区未来有我参与  
党代表在身边

区党代表,大场镇围山河村党委书记、南辛庄网格党支部书记徐勇——

## 带领乡亲种出“莓”好“钱”景

□本报记者 梁玉鹏

“共产党人的使命就是要为老百姓谋福利,这也是我作为一名党员应尽的责任。”这是区第二次党代会代表,大场镇围山河村党委书记、南辛庄网格党支部书记徐勇向全村老少爷们作出的承诺。

自任职以来,徐勇积极发挥共产党员先锋模范作用,带领“两委”班子大力发展草莓产业,走出了一条产业致富的新路子,带动草莓种植户年增收360余万元,实现了村庄脱贫摘帽,村庄事迹被中组部收录“脱贫攻坚案例”。他本人也先后获得山东省“担当作为好书记”、西海岸新区乡村振兴青年先锋、西海岸新区首批“乡村振兴英才”等荣誉称号。

大力发展草莓产业  
带领村民增收致富

过去的南辛庄,村里虽有种植草莓的传统,但由于多为散户种植,且因传统草莓大棚抗风险能力较差,久久不成规模,群众生活相对困难。

徐勇担任党支部书记后,深刻认识到要想实现村庄发展,离不开坚强的党员干部队伍,离不开党支部的坚强堡垒作用。他带领“两委”一班人多次外出学习先进经验,经过反复考虑和论证,确定了发展壮大草莓种植产业的致富道路。

为彻底改变南辛庄草莓种植现状,实现群众增收致富,徐勇在考察学习的基础上,大胆提出了“合作化生产,规模性经营”的理念。确定发展思路后,他在全村叫响“我是党员我带头”口号,发动村干部、党员流转土地,建设新式草莓大棚。通过努力,南辛庄一举建成了占地200亩的草莓园区,并采用新技术统一建设了45个现代化“无柱钢管棚”,第一年便实现草莓生产突破50万斤,总产值近1000万元。

创新生产经营模式  
提升草莓种植效益

日前,在位于西海岸新区的青岛鑫海丰食品有限公司生产线上,工人们正熟练地对刚打捞上来的活星鳎鱼进行放血、清洗、开片、去除内脏以及后续的调味、蒸煮、速冻、包装等多项工序。随后,一批重13.4吨的冻煮星鳎鱼片经青岛海关所属黄岛海关检验检疫合格、签证放行后,启程发往海外市场。

近年来,悄然兴起的预制菜成为平衡工作与生活的餐饮新宠。健康化、场景化、多元化的预制菜越来越受终端消费者喜爱,成为备受推崇的明星“爆品”。

青岛鑫海丰食品有限公司是一家成立于2001年的水产品加工企业,主营煮、烤星鳎鱼片和金枪鱼加工出口业务,产品远销美国、欧盟、日韩和东



带领乡亲共同致富是徐勇不变的初心。

为进一步拓展销售渠道,徐勇大胆探索创新生产经营模式,在原有园区的基础上,先后盘活、吸引多家合作社和农业公司入驻园区,探索形成了“合作社+龙头企业+农户”的合作化生产体系。

同时,为实现草莓种植效益最大化,徐勇带头探索实施“互联网+”战略,吸引两名大学生返乡进行农村电商创业,先后在淘宝网及微店开设店铺4个,实现草莓远销西至甘肃、北至黑龙江、南至广东等10多个省份。在此基础上,联手山东省老年

旅行社、青岛交运集团等单位,推出农旅项目,吸引游客进村,体验采摘乐趣。

为进一步提升南辛庄草莓的知名度,徐勇注册了“从荣草莓”品牌,并多次参加市、区农产品评比展销。“从荣草莓”先后获评青岛市优质农产品品牌、新区都市型现代农业发展区域公用品牌、“琅琊榜”优质农产品品牌等,入选《山东乡村旅游手册》《青岛市名优农产品品牌名录画册》,南辛庄也获评全国一村一品示范村,村集体经济不断壮大,带动群众持续

增收。

牢记为民服务宗旨  
助力乡村全面振兴

作为围山河村党委书记,徐勇始终牢记全心全意为人民服务的宗旨,积极听取村民意见建议,了解村民所想、所盼、所需,努力为村民办实事、办好事。

在徐勇的积极争取下,村庄整修7条生产路、硬化3条主干道,并对全村厕所进行改造,新建垃圾箱等设施;在每个自然村安排专人担任保洁员,在每户门前放置垃圾桶,努力为村民创造洁净、舒适的人居环境。重组草莓采摘园,实现统一种植、管理、销售;提档升级甘薯种植加工产业,流转200亩土地用于甘薯种植加工,让村民实现家门口就业增收。做好困难群体帮扶工作,为5户困难学生家庭捐赠5000元助学金及学习生活用品,联系并鼓励本村在外创业青年为村庄老人送温暖,激发在外青年参与家乡建设、回馈街坊邻里的积极性和荣誉感。

“百姓的笑容就是对我最大的认可。”徐勇表示,下一步工作中,他将继续履行好党代表的职责,牢记带领父老乡亲共同致富的初心,努力为实现乡村全面振兴贡献自己的一份力量。

## 海关助力,新区预制菜争“鲜”出海

黄岛海关主动上门送技术、送信息、送政策,助力食品出口企业高质量发展

□本报记者 丁晓慧  
本报通讯员 李永青 杨卫海

南亚等国家和地区。

“在海关指导帮助下,我们完成了欧盟、英国、韩国、印度尼西亚等国家和地区的水产品生产企业注册程序,打开向这些国家市场出口水产品的通道。”公司品控主管修显辉表示。

“部分国家和地区对特定食品实施生产企业注册管理,需要我国海关对其进行境外注册推荐。”青岛海关进出口食品安全处处长宋海红介绍,山东是农业大省,出口食品连续20多年位居全国首位,针对食品出口量大、市场广、产品多等业务实际,该关成立应对国外食品安全技术性贸易措施壁垒团队,围绕企业质量管控、对外注册推荐等要求,在关键环节为企业提提供技术支持和业务指导,助力食品出口企业高质量发展。

预制菜配方复杂,众多动植物原料都有着各自不同的标准,如果其中

有一项不合格,货物滞港甚至退回都会给企业带来沉重的负担。

“海关主动上门‘送技术、送信息、送政策’,帮助我们完善质量管理体系、生产加工卫生控制、残留监控体系及追溯标签标识等多种标准,从源头提升质量安全水平,确保符合进口国家标准。”修显辉说,2023年前11个月,企业已出口冻煮、烤星鳎鱼片及冻裹粉鱼片等预制水产品近千吨,销售额近1亿元,同比增长约7%。

预制菜产业链条长,一头连着田间地头,一头连着千家万户的餐桌。预制菜的快速发展既顺应了需求侧的变化,满足了消费者对美食的多元化需求,也推动了农业转型升级。为支持产业高质量发展,在仓储物流、商贸流通方面,海关也采取措施提高通关效率、稳定和促进企业出口。

近日,青岛康大海青食品有限公

司进出口部经理闫瑞通过海关属地查验业务管理系统,在办公室为24吨冷冻调理鸡腿肉申请办理检验检疫手续,“系统自动审核,不到两分钟就形成电子底账数据,货物可以申报出口了,而且通过出口检验检疫证单‘云签发’模式,在线打印兽医卫生证书,轻松完成申报和证单打印,可以更灵活地安排生产和出库计划。”

这是一家生产销售冷冻调理鸡肉产品、冷冻炒圆葱、冷冻炸茄条等系列调理食品的企业,产品主要销往日本、韩国等多个国家和地区,年出口额约1亿元,每月大约申报出口40批次货物。

“属地查验新模式2023年4月上线,实现了企业自主申报、海关自主审核、企业自主出证。”黄岛海关查检一处副处长戴方慧表示,这一新模式大幅提高了通关效率,有效降低了企业管理成本,激发了市场主体活力。